

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**на диссертацию иерея Вячеслава Николаевича Новака,**  
**«Благочиние как институт церковного управления: история и**  
**современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской**  
**областной епархии)»,**  
**представленную на соискание учёной степени кандидата**  
**богословия**

Специфику епархиального устройства Русской Православной Церкви определяют территориальные масштабы России. Часто приходы удалены от епархиального центра на десятки и сотни километров. Уже в первые века существования Русской Церкви епархиальные архиереи осуществляли управление приходами и контроль за церковной жизнью, а также за дисциплиной духовенства своей епархии через доверенных лиц в священном сане.

Диссертационное исследование иерея Вячеслава Николаевича Новака посвящено изучению системы благочиний, особого института церковного управления внутри епархий. Автор правомерно обосновывает актуальность исследования важностью слаженного функционирования механизмов церковного управления, которые обеспечат контакт епархиального руководства и рядового клирика. Актуальность и важность избранной темы исследования в контексте изучения истории Русской Православной Церкви не вызывает сомнений.

Исследование истории благочиний представляется актуальным как в теоретическом, так и в прикладном аспектах. С теоретической точки зрения важным представляется выявление этапов формирования системы церковного управления внутри епархий, изучение круга обязанности и задач, а также вопросов, которые решались благочинными, характера и специфики их деятельности, как на общероссийском, так и на региональном уровнях.

Важным представляется изучение и введение в научный оборот нового источникового материала.

С практической точки зрения важным является анализ фактов и особенностей развития системы управления Русской Православной Церкви. Результаты исследования могут быть использованы для выработки современных принципов и подходов к организации работы церковных округов – благочиний, в том числе при определении форм и направлений деятельности благочинных, разработке программ развития церковной жизни внутри епархий. Всё это свидетельствует о возможностях прикладного характера представленного диссертационного исследования.

Анализ исследовательской литературы по истории церковного управления Русской Церкви, показал, что благочиние ранее не рассматривалось как самостоятельный предмет исследования. Таким образом, выполненное иереем Вячеславом Новаком исследование является значимым вкладом в историографию данной проблемы.

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Избранная автором структура диссертации не вызывает вопросов, представляется приемлемой для решения поставленных задач исследования. Она позволяет проанализировать этапы формирования и особенности развития системы благочиний, рассмотреть историю Люберецкого благочиния, изучить опыт по возрождению церковной жизни в отдельном церковном округе и наметить перспективы развития системы благочиний.

Во введении к диссертации верно определены объект и предмет, цель, задачи, географические границы и хронологические рамки, методология исследования. Автором учтены разные методологические подходы, которые способствуют решению поставленных задач.

Диссертационное исследование базируется на широкой источниковой базе. Основу исследования составили архивные материалы, большая часть которых вводится в научный оборот впервые. Среди источников

представлены документы, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации и Центральном государственном архиве Москвы. Помимо архивных документов автором изучен значительный массив опубликованных источниковых материалов. Законодательные акты, справочные сведения, материалы периодической печати. Подобранный автором материал позволяет решать поставленные задачи.

Автором использован значительный объём исследовательской литературы, который составляет более 100 научных публикаций, в том числе и зарубежных учёных.

В диссертационном исследовании автором решены поставленные задачи. Несомненной научной новизной и наиболее важными результатами обладает ряд положений диссертации. Автором на основе церковно-уставных документов Русской Православной Церкви и Московской епархии впервые изучен вопрос об изменении статуса благочинного в Русской Церкви в разные исторические периоды. На основе исторических фактов и практических наработок, автором предложена Концепция развития Люберецкого благочиния.

В первой главе – «Благочиние и благочинный, как звено в управлении Русской Православной Церкви в XVIII – начале XXI вв. канонический статус и положение дел», состоящей из двух параграфов, автор проанализировал процесс становления должности благочинного – доверенного лица епархиального архиерея в священном сане, осуществлявшего руководство приходами определённой территории, а также спектр вопросов, находящихся в его компетенции. Основываясь на источниках, диссертант прослеживает эволюцию круга обязанностей и прав благочинного, принципы формирования благочиннического округа (территориальные благочиния, монастырские, ведомственные). Так же исследуются изменения в деятельности благочинных и функционировании благочиннических округов в XX в., в т.ч. зарубежом.

Во второй главе – «Благочиние в структуре церковного управления Московской епархии: зарождение, историческая динамика, современное

состояние», состоящей из двух параграфов, затрагиваются вопросы организации церковного управления в Московском регионе. В первом параграфе – «Объединения приходов в структуре церковно-административного деления Москвы в XVI — начале XXI вв.», – автор исследует историю развития системы церковного управления в г. Москве. Во втором параграфе – «Объединения приходов в структуре церковно-административного деления Московской области в XVII — начале XXI вв.», – историю развития благочиннических округов на территории Московской областной епархии.

Третья глава – «Храмы Люберецкого благочиния. Краткие исторические очерки до конца XX в.», состоящая из восьми параграфов, затрагивает вопросы истории храмов, входящих в состав Люберецкого благочиния. Исследуя историю храмов благочиния, автор делает попытку анализа роли благочинных в жизни приходов, степени их влияния на решение вопросов, касающихся церковной жизни отдельных храмов в т. ч. и бытового характера.

В четвертой главе – «Люберецкое благочиние начала XXI века: итоги возрождения в последние десятилетия и перспективы развития» – диссертант анализирует итоги церковной жизни Люберецкого благочиния в современный период, рассматривает историю возрождения церковной жизни, процесс восстановления храмов. Автор касается вопросов развития литургической жизни благочиния, организации информационной, просветительской деятельности и социальной работы приходов. Практическую ценность представляет предложенная автором Концепция развития Люберецкого благочиния, которая была разработана в 2017 - 2018 гг. и сегодня реализуется.

В заключении диссертации подводятся итоги исследования, формируются основные выводы.

Корректно проведенное исследование не лишено незначительного числа замечаний.

1. Во вводной части автору следовало бы более чётко обозначить цель исследования.

2. Привлекая широкий круг источников и литературы, диссертант ограничивается лишь общей характеристикой использованных материалов. Тогда как важной частью любого исследования является подробный анализ использованных источников, их классификация, оценка информативности и пр. Так же не менее важным представляется и подробный историографический анализ, использованной в диссертационном исследовании литературы.
3. Исследуя благочиния как институт церковного управления, автор не уделяет внимание монастырским благочиниям и институту благочинных, существовавшему в армии и на военном флоте.
4. Необходимо отметить, что в некоторых случаях в работе присутствует излишняя подробность и описательность, в ущерб аналитической подаче материала. В отдельной главе приводится история храмов Люберецкого благочиния. Однако не весь материал помогает, с нашей точки зрения, раскрытию изучаемой темы. Автору следовало бы в первую очередь сфокусировать внимание на вопросах, связанных с анализом взаимодействия приходов и благочинных, их роли в жизни приходских общин. Показать, как реализовывались на практике функции благочинных.

Анализ диссертации иерея Вячеслава Николаевича Новака свидетельствует о том, что работа является самостоятельным и законченным исследованием. Высказанные замечания не снижают качества и значения диссертации и в целом её положительной оценки. Выводы диссертации решают важные проблемы истории Русской Православной Церкви, в том числе организации управления приходами в одном из ведущих регионов России. Работа имеет важное значение для понимания и осмысления ряда вопросов церковной жизни России.

Основные положения диссертации отражены в 4 статьях и 4 монографиях.

Диссертационное исследование иерея Вячеслава Николаевича Новака на тему «Благочиние как институт церковного управления: история и современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской областной епархии)» подготовлено на высоком научно-теоретическом и научно-практическом уровне и соответствует требованиям пунктов 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» (в ред. От 13.03.2015 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата богословия.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой гуманитарных  
и естественнонаучных дисциплин

Религиозной организации – духовной образовательной  
организации высшего образования «Пермская духовная  
семинария Пермской Епархии Русской Православной Церкви»

*свещ. Алексей Сафронов*

иерей Алексей Николаевич Сафронов, кандидат теологии

*Подпись священника Алексея Сафронова завряю:  
инспектор по кадрам Пермской духовной семинарии*

«18» декабря 2023 г.

*Тужкова В.Ю.  
18.12.2023г.*



Место работы официального оппонента: Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Пермская духовная семинария Пермской Епархии Русской Православной Церкви»

Должность: Заведующий кафедрой гуманитарных и естественнонаучных дисциплин

Почтовый адрес: 614036, Российская Федерация, Пермский край, г. Пермь, шоссе Космонавтов, 185.

Раб. телефон: + 7 (342) 206-26-28

E-mail: ans\_novol@mail.ru